6. Gruppeniibung, Mathematische Logik, SS 2018

Aufgabe 1

Wandeln Sie folgenden Satz in Skolem-Normalform um.

VxVy (3z(Exz N —Eyz — Ix(Efxyz A\ VyRxy)))

Aufgabe 2

Seien < ein zweistelliges und R ein einstelliges Relationssymbol. Geben Sie ein
— wenn moglich endliches — Axiomensystem fiir folgende Strukturklassen an.

(a) {(A,<): < ist eine diskrete lineare Ordnung ohne Endpunkte}
(b) {(A,<,R): < ist Graph einer Funktion f: R — R}

(c) {(A, <) : (A, <) ist ein gerichteter Graph ohne Terminalknoten}

Aufgabe 3

Seien A = ({0,1}, M* ) mit M* = {0},f*: x — 1 —x und ¢ =
Vx3dy(fx = y) AVx(Mx — fx # x). Konstruieren Sie das Auswertungsspiel
MC(2L, ¢), um herauszufinden, ob 2 |= ¢ gilt.



